

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünneppap 409

Felolvasó szerkesztő

M I G E N D E Z S Ö

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekkzámla: 34.141

A rab magyarok,

Királyhágón túli vereink titokban, csak lelkükben emlékeztek meg tegnap, július 31-én a magyarság lánglelkű géniuszáról, halhatatlan Petőfi Sándorról. Csikországi, Háromszéki, Udvarhelyi és a többi vármegyék falvainak és városainak magyarjai lélekben mind elzárandokoltak a fehéregyházi mezőre, melyen kifolyt a szabadság és a magyarság nagy köllőjének piros vére, mely fölött azonban ma is ott él és örökké élni, dobogni fog nagy szíve. Lélekben elzárandokoltunk mindnyájan mi is, csonkaországban élő, nagy magyar feltámadást váró magyarok s összeölelkezve rab testvéreinkkel, erős hittel süttogtuk az imádságot, melyet Petőfi mondott először: Kik szabadon éltek, haltak, szolgaföldben nem nyughatnak!

A világ szeme ma Délkelet-Európa felé fordul, melynek újjárendezése a napokban megkezdődik. Tárgyalói asztal mellé ülnék le az államférfiak, hogy eldöntsék, miként kell megvonni az új határokat. A külföldi sajtó napok óta foglalkozik a sorrakerülő tanácskozással, találgatja, miként rendezik újjá Délkelet-Európát és nagy elismeréssel ír arról a nyugalomról, melyet a magyar közvélemény várja a tárgyalások megindulását.

A világ ámulva kérdezi: mi adja a magyarságnak az erőt, hogy a húszéves kegyetlen sors, a retentő megpróbáltatások után is ilyen nagy, emberfeletti önuralommal tudja várni, hogy üssön az igazság órája.

A mi váiaszunk erre a kérdésre az, hogy a magyar igazságba vetett hitünk az az erő, mely fegyelmeztette bennünket. A mi igazságunk áttörte húsz év retentő sötétségét, elszakította a trianoni bilincsel s a feltámadás ragyogó hajnalát hozta el számunkra. Mi nem beszélünk az elmúlt húsz esztendő alatt sem, nem siránkozunk és nem jajgatunk, mert tudtuk, hogy helyettünk és értünk beszélnek a tények. Beszélnek azoknak a testvéreinknek ezrei és milliói, akiket idegen rabságba kényszerített Trianon. Beszélnek nek, a halhatatlannak, akik egy ezredéven át a magyarság örök zászlaját emelték magasra a Kárpátok medencéjében. Kassán a Nagyságos Fejedelem, Váradon Szent László, Kolozsvárt Hollós Mátyás, a fehéregyházi síkon Petőfi, Branyiszkón a hős honvédek, a déli végeken lörökverő Hunyadi vitézei, Kenyérmezőn Kinizsi Pál és mindenütt, ahol az idegen szuronyok hallgatást parancsoltak az élőknek, a földben nyugvó, de

lélekben örökké élő magyarok milliói halhatatlan hangon is minden-nél erősebben zúgták és zúgják ma is a világ fülébe, hogy magyar a föld, a hegy, a folyó, a falvak, városok, magyar az élet mindenütt a Kárpátoktól a Vaskapuig ezer éve es örökké.

Ez a mi igazságunk, hitünk minden papírrongynál és szégyenhatárnál erősebb és örök valóság,

mely erőt adott nekünk, csonkaországi magyaroknak és rab testvéreinknek is ahhoz, hogy eltűrjük a szenvedéseket, hogy jajszó nélkül hordjuk a trianoni keresztet. Ez ad erőt ma is ahhoz, hogy fegyelmezetten és önuralommal várjuk a tárgyalást, mely dönt ma még rab véreink sorsa fölött.

A várakozás napjaiban ott járunk a csiki fenyvesekben, Várad,

Arad utcáin, a Homoród menti szé-kely falvakban. Együtt vagyunk testvéreinkkel, leborulunk azok sírhantjára, akiket áldón takar be Erdély drága földje s a fehéregyházi mezőn. Petőfi jeltelen sirja mellett fogadjuk szent esküvéssel, hogy szívünk utolsó dobbanásáig az a cél vezérel bennünket földi utunkon, hogy győzelemre vigyük a magyar igazságot. Sz.

Óriási erővel folyik a légiháború Anglia fölött

A fürdőhelyeket is erődítményekké alakították át az angolok

Róma, augusztus 1.

MTI) Róma és Berlin kérdést intézett Törökországhoz, hogy kitarthat-e továbbra is az angol-francia katonai szövetség mellett, vagy mérlegelve a bekövetkezett eseményeket, állép-e a tengely oldalára? A Popolo di Roma írja, hogy a salzburgi és római tanácskozások nyilvánvalóvá tették, hogy a Balkán-szövetségre nincs többé szükség, mert ha a balkáni államoknak védelemre lenne szükségük, a tengelyhatalmakhoz fordulhatnak.

Bern, augusztus 2.

MTI) A Stefani Iroda jelenti: A

Gazetta de Lausanne írja londoni tudósítás alapján, hogy Angliában a fürdőhelyeket is erődítményekké alakították át. Dél-Angliától Aberdeenig rettentelen erővel folyik a légiháború.

Berlin, augusztus 1.

MTI) A Német Távirati Iroda közli, hogy most már maguk az an-

golok is beismerik azt, hogy több kikötőt lezártak. Más kikötők forgalmát korlátozták a hajózási viszonyok nehézsége miatt. Maga az angol tengerészetiügyi miniszter is beismeri már, hogy a német akció szükségessé tehet igen jelentős változtatásokat.

Hitler találkozik Petainnal?

Vichy, augusztus 1.

MTI) Mint jelentik, Laval francia miniszterelnök Párisba utazott. A jelentés szerint Laval párisi útjának

az a célja, hogy előkészítse Hitler német birodalmi vezérkancellár és Petain marsal, francia államfő találkozását.

Róma:

Magyarország Romániától várja a kezdeményező lépést

Olyan határvonal megvonására van szükség, mely lehetővé teszi az állandó politikai és gazdasági rend fenntartását

Zürich, augusztus 1.

MTI) A Neue Züricher Zeitung a küszöbön álló délkelet-európai tanácskozásokkal foglalkozva hangoztatja, hogy ezek a tanácskozások az újjárendezés második időszakát jelentik. A népeserével foglalkozva kiemeli, hogy olyan népkicserélésről, mint amilyen a besszarábiai németek hazatelepítése, nem lehet szó a székelyekkel kapcsolatban. A besszarábiai németek külön népcsoportok, melyek idegen országban élnek, a székelyek azonban Erdély őslakói s ha nem élnek Erdélyben, nem is lennének székelyek. Egészen más a helyzet az erdélyi oláhoknál, akik csak beszélték Erdélybe. A lap budapesti

tudósítója szerint Magyarországon az a vélemény, hogy helyre kell állítani a megzavart jogállapotot. Salzburg és Róma a második szakasz jelenti, de nem az utolsó. A harmadik fázisban — írja a lap — Jugoszlávia is szerepelni fog.

Róma, augusztus 1.

MTI) A Telegrapho budapesti tudósítást közöl s ebben többek között azt írja, hogy Magyarország a tengelyhatalmakkal egyetértésben, Romániától várja a kezdeményező lépést. Ami az új határokat illeti, Budapesten hangoztatják, hogy olyan észszerű vonal megvonására van szükség, amely lehetővé teszi az állandó politikai és gazdasági

rend fenntartását. Az olasz lap kiemeli még, hogy a magyar sajtó egyöntetűen amellett van, hogy békes úton rendezzék a kérdéseket.

Belgrád, augusztus 1.

MTI) A szerdai lapok a délkelet-európai fejlődés új fázisával foglalkoznak, mert a közeljövőben közvetlen tárgyalások megindulását várják Románia és szomszédai között. A bukaresti jelentések Románia tárgyalási hajlandóságáról szólnak, úgyhogy a jugoszláv sajtó a közvetlen eszmecsereket mielőbbi indulását reméli.

A „Politika” bukaresti tudósítója azt jelenti, hogy a keddi román minisztertanácsban egyes miniszterek

font
imár
len
15—
ageri
ány-
2-85,
engő.
fiatal
nehéz

24 65
21-00
24 50
28 50
17 00
38 00
46 00
26 00
180
8 00
9 00
2 40
3 20

EK

fel a
a fel-
08.

nt is
2. 1. 2.
4832

zenek.

érért

üresen.
lrányi

ál csak
t „Gar-
4755

Gyula.

hajthatatlanoknak mutatkoztak minden területi engedély tekintetében. A lap budapesti jelentése szerint magyar politikai körök most már nyíltabban foglalnak állást a salzburgi tárgyalások eredményei tekintetében. Magyarország azt várja, Románia részéről minél előbb lépés történik közvetlen tárgyalások megindítására.

A Vreme arról számol be hogy Románia képviselői Salzburgban már tudomásul vették Magyarország feltételeit és így a közvetlen tárgyalások az évi alapokban való megegyezést fogják jelenteni. Egyelőre csak a magyar-román tárgyalások megtartása biztos, de helyüket még nem állapították meg.

A Pravda vezetőhelyen két római jelentést közöl, amely szerint Románia kötelezte magát határainak revíziójára Magyarországgal és Bulgáriával szemben és hogy elfogadta Magyarország javaslatát, amely szerint a tengerhatalmak döntésére bízzák mindazokat a kérdéseket, amelyekben nem sikerül a közvetlen megegyezés a két ország között.

Amerikába utazik a windsori hercegi pár

Washington, augusztus 1.

(MTI) Welles külügyi államtitkár közölte, hogy a windsori hercegi párnak az illetékes hatóságok azonnal megadnák a beutazási engedélyt az Egyesült Államokba. Tudomása szerint a windsori hercegi pár Liszabonból amerikai szöközőn szándékozik utra kelni, amely augusztus 9-én fut be a newyorki kikötőbe.

Orosz—amerikai kereskedelmi tárgyalás

Washington, augusztus 1.

(MTI) Az orosz-amerikai kereskedelmi szerződés érvénye augusztus 6-án lejárt. Mint jelentik, a két állam között tárgyalások indulnak, melyeknek céljuk a szerződés megújítása.

A bolgár parlament köszönete a magyar képviselőháznak

Budapestről jelentik: Budapesti tartózkodik dr. G. Lipovanszky, a bolgár parlament pénzügyi előadója, aki felkereste Tasnádi-Nagy András titkos tanácsost, a képviselőház elnökét és a bolgár képviselőház elnökének megbízásából hálás szavakkal megköszönte a magyar parlament baráti megnyilatkozását a testvéri bolgár nemzet irányában. Tisztelgő látogatást tett dr. Lipovanszky gróf Teleki Mihály főművelésügyi miniszternél, Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszternél és Varga József iparügyi miniszternél, akiknek a bolgár parlament legszívélyesebb üdvözlését tolmácsolta.

Kőolaj után kutatnak Albániában

Tirana, augusztus 1. Albániában folytatják a kutatást azokon a helyeken, ahol kőolajat állapították meg. Azt hiszik, hogy a jelenleg kutatás alatt álló kőolajrétegek 10—11 millió tonna kőolajat fognak majd szolgáltatni.

Nagyarányú fegyverkezésbe kezdett Amerika

Washington, augusztus 1.

A kamara költségvetési bizottsága póthitel nyitására tett indítványt, hogy megállapítsák a két óceán haditengerészetét. A póthittel egyúttal kétféle fegyver fel-szerelésére is felhasználják. Az új hitel 4963 millió 151.957 dollárt tesz ki. Ezzel együtt a kongresszus fo-

lyó ülészakán a szárazföldi hadsereg és a haditengerészet kiegészítésére engedélyezett összeg a 10.010 millió 225.543 dollár csúcsösszegre emelkedik. A bizottság indítványozta, hogy hagyják jóvá 14.394 különböző típusú repülőgép építését. (MTI)

Japán könyörtelenül eljár az angol kémekkel szemben

Tokió, augusztus 1.

(MTI) Tokióban nem kaptak semmiféle hivatalos értesítést Halifax angol külügyminiszter és a londoni japán nagykövét között lefolyt tárgyalásról, amelyen a japánok által letartóztatott angol alattvalók ügye került szóba. Hangsúlyozták azonban, hogy ha Anglia tiltakoznék is, Japán nem lenne abban a helyzetben, hogy a tiltakozást figyelembe vegye. Bármilyen nemzetiségű egyének kémkednek, könyörtelenül eljárnak velük szemben.

Peking, augusztus 1.

(MTI) A helyi hatóságok Tokió utasítására immár Észak-Kínában is szigorúan ellenőrzik az idegeneket, különösen az angolokat. Az intézkedések az angolok japáni és koreai kémtevékenységének felfedezésével vannak összefüggésben.

Sangháj, augusztus 1.

(MTI) Azokkal a híresztelésekkel kapcsolatban, amelyek szerint Japán katapultát szállított partra Haifongban (Indokína), japán részről kijelentik, hogy a hírek nem felelnek meg a valóságnak.

MIELŐTT NYARALNI MEGY, BIZTOSÍTSA LAKÁSÁT, ÜZLETÉT BETÖRÉS ÉS LOPÁSI KÁROK ELLEN!

Olasz lap a Népszövetség haláláról

Milánó, augusztus 1.

(MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Corriere della Sera Avenol volt népszövetségi főtitkár Genfben történt elutasásával kapcsolatban azt írja, hogy ez a Népszövetség ha-

lálát jelenti. Ennek az eseménynek semmiféle jelentősége nincs az európai helyzet szempontból. A jelenlegi háborúból megszülető új világ soha sem fog a Népszövetséghez hasonló dolgot teremteni

Az angolok lezártak több kikötőt

Róma, augusztus 1.

(MTI) A Popolo d'Italia hosszú cikkben foglalkozik az Anglia elleni háborúval. A lap hangoztatja, hogy a tengerhatalmak nagy katonai támogatása fokozott erővel alakul ki Anglia tengeri útjain. Az angolok

vesztésege igen nagy. Naponta 30 ezer tonna ürtartalmú hajóteret és ötvenezer tonna rakományt vesztenek az angolok. Egy hónapra átszámítva ez 1 millió tonna ürtartalmú hajóteret és másfélmillió tonna rakomány veszteséget jelent.

Ujabb erős légitámadás Gibraltár ellen

Algéria, augusztus 1.

(MTI) Szerdán délután Gibraltár fölött ismét repülőgépek jelentek meg, melyek sok bombát dobtak le. A

légvédelmi ütegek működésbe léptek, de eredménytelenül s nem tudták elhárítani a támadást, mely igen erős volt.

Nem küldtek csapatokat a törökök a keleti határrészre

Ankara, augusztus 1.

(MTI) A külföldi sajtó egyrésze azt a hírt közölte, hogy a törökök az ország keleti részébe erős csa-

patokat küldtek. Hivatalos török helyen most a legerélyesebben cáfolják ezeket a híreket.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3 5, 7, 9, hétköznap 7, 9 órákor. Naponta az első előadás zóna! Telefon 239 — **Jó idő esetén a 9 órai előadásokat a kertmoziiban tartjuk**

1-én és 2-án, csütörtökön, pénteken

Dráma, szerelem, muzsika, vidámság. Amerikai történet a hajónép életéből

A MISSISSIPPI DALA

Főszereplők: Joel Mc. Crea, az „Acélkaraván” felejthetetlen hőse és Barbara Stanwick, a gyönyörű szép amerikai sztár

GÉPJÁRMŰVEZETŐK

gyors kiképzését vállalom. Azonnali jelentkezéseket kér: SOFFÓRISKOLA Eötvös-utca 4.

Rendelet a honvédség és a csendőrség tagjainak nősüléséről

A honvédség és a csendőrség tagjainak nősülését szabályozza az igazságügyminiszter kedden megjelent 45.000 számú rendelete. Megállapítja, hogy a honvédelemről szóló 1939. II. törvénycikket kell alkalmazni. A honvédelmi törvény 57. szakasza értelmében a házasságkötéshez nősülési engedélyt kell kérniük a tényleges állományba tartozó személyeknek, a besorozott, de még be nem vonult újoncnak, kivéve a mozgósítást, vagy haború idejét. Továbbá a felülvizsgálati úton tartóan szabadságoltak közül azoknak, akik még tényleges szolgálati kötelezettség alatt állanak, a helyi alkalmazásra előjegyzett nyugállományú tiszteknek, lelkészeknek, tisztviselőknek és a katonai rokkant házak helyi ellátásában részesülő személyeknek. A rendelet pontosan meghatározza, kik, hol kérhetnek nősülési engedélyt és megállapítja az anyakönyvezési eljárást is. A rendelet augusztus elsején lépett életbe.

Kihirdették a Kuria jogerős ítéletét a kivégzett arzénos tömeggyilkos büntársai előtt

Az alsónémedi arzénos tömeggyilkosság bűnygyében a két héttel ezelőtt kivégzett Fazekas Pál büntársai előtt most hirdette ki a Kuria jogerős ítéletét a pestvidéki törvényszéken Farsang Endre dr. tanácselnök. Szuronyos fogházörök állította elő a feketebe öltözött S. Nagy Menyhértnek, Varga Józsefnek és a rabruhás Borbély Miklósnak.

A pestvidéki törvényszék annak idején gyilkosságra való felbujtás büntelétért S. Nagy Menyhértnek halálra ítélte. Halálbüntetést kapott Borbély Miklós is, Varga Józsefnek életfogytiglani fegyházra ítélte a törvényszék. A Tábla a három vádlottat gyilkosságban való bűnszegédi bűnrészeségben mondta ki bűnösnek és a törvényszék ítéletét megváltoztatva, S. Nagy Menyhértnek nyolcévi fegyházra, Varga Józsefnek hatévi börtönre, Borbély Miklósnak pedig hatévi fegyházra ítélte. A Kuria a Tábla minősítését elfogadva, mindhárom vádlott büntetését súlyosította. S. Nagy Menyhértnek tizenkétévi fegyházra, Borbély Miklósnak tízévi fegyházra, Varga Józsefnek pedig nyolcévi börtönre ítélte. A Kuria ítéletét hangosan jajjeszékelve vették tudomásul az arzénos bűnygy elítélteit. S. Nagy Menyhértnek és Varga Józsefnek zokogva kiabáltak:

— Mi lesz a gyermekeinkkel, nem érdemeljük meg ezt a szenvedést! Az elnök erélyesen csendet teremtett, majd a fogházörök elvezették az elítélteket, S. Nagy Menyhértnek és Varga Józsefnek az ügyesség intézkedésére a márianosztrai fegyintézetbe, Borbély Miklósnak pedig a váci fegyintézetbe szállítják büntetésük kitöltésére.

Fizessen elő a Körösvidék-re!

Augusztus 1.

1915. Kiválóan bátor és vitéz volt Ady János, kolozsvári 51. község gyalogezredbeli tartalékos zászlós az Iwangorod irányába történt előrenyomulás alatt a Sloviki Novenál vívott harcokban. Ady zászlós az ellenséges állások ellen ügyesen és bátran vezette rohamra szakaszát. Az ellenség jól megerősített állásai egy mocsár túloldalán voltak. Ady zászlós a veszéllyel nem törődött, bátran átvitte szakaszát a mocsáron, szétszórta az oroszokat, közülük sokat elfogott és egy géppuskát zsákmányolt. Ady zászlós a háború kezdetétől a harcúteremen volt. Kiváló fegyvertényéért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

1915. A végső erőfeszítésig menő önfeláldozás és törhetetlen harci vágy ragyogó példáját mutatta e napon a Krasznik környéki Marysinnél vívott harcok alatt Kovács József volt vésztörési 31. honvédegyezredbeli tartalékos szakaszvezető. Támadás közben súlyos sebet kapott, de ezzel mitsem törődve, az oroszok legéletrőbb tüzeiben lelkesedéssel tovább vezette szakaszát és példás éhszánsággal addig maradt annak az élén, míg a nagy vérvesztéstől elgyengülve, összeesett, amikor szakaszával rohamtávolságra jutott. De még ekkor is minden áron ő maga akarta rohamra vezetni embereit. Ereje azonban cserben cserbenhagyta, s hogy el ne veressék, a segélyhelyre kellett szállítani. Kovács szakaszvezető érdemei elismeréseképpen a nagy ezüst vitézségi éremmel kapta.

Tiszta géptörölő-rongyot keres megvételre a Körösvidék-nyomda.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1940 aug. 1-én délben:

Hőminimum	+14,1 C°
Hőmaximum	+24,8 C°
A föld felszínén	+13,5 C°
Légnyomás	759,7 mm
Csapadék	0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt északnyugati, északi szél, felhőátvonulás, több helyen kisebb eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik.

Nyitott tető!

Pénteken és szombaton

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9. — Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

Romantikus történet egy ifjú grófról, aki édesanyja emlékének áldozva kolostorba vonul

A FEHÉR BARÁT

Gusztav Fröhlich, Charlotte Susa virághírű regény főszereplői

Az Urszinyi Dezsőné-utca egyrészének kikövezését kéri az ottani lakosok

Mint értesülünk, az Urszinyi Dezsőné-utcának a Deák-utcától a Gvulai utig terjedő szakaszán lakók beadványt intéznek a városhoz, melyben kéri, hogy az utcának ezt az igen forgalmas szakaszát kikövezék ki. Az ottani lakosok küldöttségileg fogják felkérésni vitéz Jánossy Gyula polgár-

mestert, hogy szóban is előadják neki kérelmüket. A küldöttség közli azt is a polgármesterrel, hogy az utca ezen szakaszán lakók a kikövezéssel járó költség rájuk eső részét hajlandók előre befizetni, hogy mielőbb sor kerülhessen a kikövezésre.

Minden fürdőcikk olcsón beszerezhető

a Körösvidék-boltban! Békéscsaba, Szent István-tér 18.

Fürdőruhák, napozók, fürdőcipők, sapkák, övek, strandlabdák! — Szennázócsis ujdonságunk az impregnált, modern formátumú strandtáska.

Visszatelepítik Besszarábia német népcsoportjait

Moszkvában jelenleg német-orosz tárgyalások folynak további német népcsoportok visszatelepítése ügyében. Ezúttal az orosz-román határrendezés során Szovjetország-hoz csatolt területek, főleg Besszarábia 75-80.000 német lakosáról van szó. A besszarábiai németiség

ősei 1814 és 1842 között túlnyomó többségben Délnémetországból és Poroszország keleti tartományaiából kerültek e hely messze idegenbe. Várázó falvak egész sorát alapították s mindvégig csorbítatlanul megőrizték német nyelvüket, jellegüket és népszokásaikat.

BRISTOL Szálloda

BUDAPEST
Duna parton

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egy ágyas szoba 6 P-től, két ágyas szoba már 12 P-től. Kitűnő étterem és kávéház. Előzékeny kiszolgálás. A szálloda előfizetőknek, kik ezt igazolják, 20 százalékos engedményt nyújt.

Véglegesen megállapították a tűzifa árát

Budapest, augusztus 1. Már többször beszámoltunk arról, hogy a kormány gazdasági miniszteri értekezleteken foglalkozik a tüzelőellátás kérdésével. A hétfői gazdasági miniszteri értekezlet gróf Teleki Mihály földművelésügyi miniszter előadásában betárgyalta a tűzifa-problémát.

A miniszteri értekezlet rögzítette a tűzifa árát olyképpen, hogy az megegyezik az árellenőrzés országos kormánybiztosának 1940 július 7-én megállapított árával. Az árrögzítés révén a termelőknek és a kereskedőknek most már rendelkezésre áll az a végleges irányár, amelyen túlmenően semmiféle spekulációnak helye nem lehet, mert a kormány ezt nem tűri meg. Reméljük, hogy a fakitermelésben semmiféle késedelem nem fog bekövetkezni.

Minthogy a fakérdés több minisztérium ügykörébe tartozott, most a különböző reszortokat egyesítik és

létesítenek egy hivatalt, mely egyébként irányítja a tüzelőanyagellátás kérdését. Valószínűleg a földművelésügyi minisztériumban állítják fel a központi szervet. Ez a hivatal nem foglalkozik a fa árával, hanem a termelő és fogyasztó harmónikus együttműködését biztosítja. A felállítandó hivatalnak illetőleg a központi szervnek főfeladata lesz, hogy elegendő tűzifa-mennyiséget biztosítson.

A kormány intézkedése garantálja, hogy a múlt évihez hasonló tüzelőanyagzavar ne fordulhasson elő. Értesülésünk szerint a hivatal, illetőleg központi szerv felállítására vonatkozó rendelkezés már a legközelebbi jövőben megjelenik.

— Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

— Fortuna-hajból készült haj-nec ismét kapható a Körösvidék Boltban.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Megszűnt a postaforgalom Franciaország két része között

Clermont-Ferrand, augusztus 1. A táviró-, távbeszélő- és postaforgalmat július 31-ével ideiglenesen megszüntették a megszállt területekkel.

Az olasz műveltség úttörői és hősei Szudánban

Az olasz gyarmati hadsereg hősi harcokat vív Kelet-Afrika földjén. Ennek eddigi nagy eredménye — mint ismeretes — Cassala elfoglalása, Cassala az olaszoké volt, később került angol kézre, most tulajdonképpen visszafoglalták. Ezzel kapcsolatosan a L'Acione Coloniale c. az olasz gyarmati ügyekkel foglalkozó hetilap legutóbbi számában érdekes cikket olvasunk „Italia e Sudan” címmel. A lap hivatkozik a „Corriere Mercantile” c. olasz lap 1863 október 6-iki számában megjelent cikkre, melyet Cristoforo Negri írt az olasz gyarmatosításról és az Egyiptomban való hajózásról. A cikk adataiból kitűnik, hogy amikor a múlt század ötvenes éveiben nagy érdeklődés nyilvánult meg Afrika, főként a felső Nílus folyása vidékének megismerése iránt, a kutatók és az expedíciók vezetői között első helyen álltak az olaszok. A cikkíró közülük megemlíti a pizai származású Rosselinit, akit II. Lipót belga király támogatótt, a bolognai Ferrinit, Girolamo Segatot, Brochit a híres geológust, aki 54 éves korában halt meg Kartumban, a genovai Antonio Scottot és a piemonti Rossignolit, akik mindketlen orvosok voltak. Az olasz hírhirdetők is sokan kockára tették egészségüket, életüket, hogy a keresztény civilizációt elvigyék Szudán vadon földjére. Közülük Beltrame, Melotta, Oliboni, Comboni atyák érdemei arra, hogy különösen megemlékezzünk fáradhatatlan, nemcsak munkájukról. De nem szabad megfeledkeznünk a derék savoyard Brun Rolet, a máltai de Bono, a szicíliai Filippo di Teranova, a ferrarai Castel Bolognesi, a luccai Antonioni atyákról sem, hasonlóképpen idetartozik Orazio Antinori, Carlo Piaga és Giovanni Miani neve is. A 80-as években az olasz katonák heves harcokat vívtak a mapdistákkal, akik az angol csapatokon aráltak többször győzelmet. Az olaszok először Agordatnál verték meg a mapdistákat 1890 június 27-én, majd Serobeitinél 1892 június 16-án, majd újra 1893 december 22-én Agordatnál s ennek a győzelemnek az eredménye volt Cassala elfoglalása. A város angol tulajdonba ment át, de ma az olasz hősi vérevel megszentelt földön újra olasz lobogó leng.

Napvédő-szemüvegek

nagy választékban kaphatók a „Körösvidék”-boltban

38 ezren mentek át Romániából Besszarábiába

Bukarest, augusztus 1. (MTI) Kiszivárgott hírek szerint a román minisztertanácsban heves jelenetek játszódtak le.

A belügyminisztérium azonnali hatállyal elbocsátotta vallamennyi zsidó tisztviselőjét. A kiűrtett terület vasúti anyagának átadásáról három hét óta folyt szovjet-román tárgyalások befejeződtek s a román bizottság hazatért. Az egyezményt Odesszában fogják parafálni. A román bizottság már el is utazott Odesszába.

Tömegesen menekül a lakosság Romániából Besszarábiába. Most adták ki az első jelentést azoknak számáról, akik elhagyták Romániát, hogy az oroszok által megszállt területre költözzenek. A jelentés szerint a határt Besszarábia felé összesen 38.442 személy lépte át.

HIREK

VIDEKI ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük t. vidéki előfizetőinket, hogy amennyiben előfizetésük lejárt, az előzőleg megküldött befizetési lap felhasználásával azt megújítani szíveskedjenek, annyival is inkább, nehogy az újság küldésében akadályok merüljenek fel.

Tisztelettel a Kiadóhivatal.

— **Békéscsabai cserkésztszít kiténtetése.** A napokban ért véget a hárshegyi cserkész csapattiszti tabor, melyen Peredi János békéscsabai cserkésztszít is résztvett. Peredi Jánost kiváló eredményt elért munkájáért kiténtető elismerésben részesítették.

— **Egy piromániás leány felgyújtotta a fél falut.** A sopron megyei Völcei községben tűz támadt. A tüzet sikerült idejében eloltani. A nyomozás során egy gazdának 16 éves leánya bevallotta, hogy ő gyújtotta fel a házat és ő gyújtogatott három héttel ezelőtt is, amikor 32 lakóház és sok gazdasági épület elpusztult. Vallomása szerint gyönyörködni akart a lángok pusztításában. A soproni kir. ügyészség fogházába vitték és elrendelték elmeállapotának megvizsgálását.

* **RHEUMA,** köszvény, csúsz, ischias, ízületi fájdalmait gyógyíttassa Budapesten, a Hungária-fürdő alkoholos törkölyfürdőjében, VII., Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó pausz árak. Ellátásról és szobákról gondoskodunk az épületben lévő Continental-szállóban. Ismeretelét küldünk.

Esküvő a hegy csúcsán.

Zágrábból jelenti az NST: A lapok érdekes menegzőről adnak hírt, amely a Triglav csúcsán ment végbe egy hegyi kápolnában. Potosnik aszlingi alpesi turista tartotta esküvőjét laibachi menyasszonyával, aki szintén kiváló alpinista és elhatározta, hogy a menyegzőt a hegyi kápolnában tartják meg és a nász néppel együtt megmásszák a Triglavot. A lakodalmi menet a pappal együtt teljes turista felszerelésben felkapaszkodott a hatalmas hegycsúcs északi falán a hegyi kápolnáig s ott ülték meg a menyegzőt.

— Egy fascista hős kiténtetése.

Az olasz lapok beszámolnak róla, hogy Gianni Brambillaschi, aki a spanyol polgárháborúban kiténtette magát, megkapta a legnagyobb vitézségnek kijáró ezüst érmet. Brambillaschi a fascizmus első küzdője, a Sansepocristák közé tartozott. A fascista forradalom idején fegyverrel küzdött az olasz nemzeti eszméért, az új Itáliáért és súlyosan meg is sebesült. Ekkor már hősi multra tekintett vissza, hiszen mint önkéntes résztvett a világháborúban, majd D'Annunzio vezetésével Fiume megszállásában.

A gázművekben gyógyítják a szamárköhögést.

A lipcsei orvosok a szamárköhögés ellen új gyógymódot fedeztek fel. A beteg gyermekeket egyszerűen a gázművekhez küldik. Nagyszámú kísérlet bizonyítja, hogy az alumíniumtartalmú föld, melyet a gáz tisztítására használnak — miután körülbelül egy félévig mintegy szűrőként szerepelt — a szamárköhögés határozott ellenszere. A lipcsei gázművek ezért a városi egészségügyi hatóságokkal egyetértésben azt a helyiséget, melyben az elhasznált alumínium földet továbbgyógyítják, két nagy gyermekjátéktérrel szerelték fel. A kis páciensek kedvükre turkálhatnak ásójukkal a gyógyhatású földben, amelyből a fellazítás következtében bizonyos, eddig még meg nem határozott gázok szabadulnak fel. Ezek az alumínium tartalmú földből kiáramló gázok nagy mértékben hozzájárulnak a szamárköhögés gyógyításához.

Kondoros A kondorosi ág. h. ev. egyház a Balczó András lelkész nyíregyháza történet eltavozása folytán megüresedett lelkésziállásra Pribolszky Mihály kondorosi segédlelkészt választotta meg lelkésznek.

— **Ujból kapható** a 10 filléres kiténtő mézestésza receptfüzet a Körösvidék-boltban.

— **Az olasz és német film együttműködésére** vonatkozó tárgyalások most fejeződtek be. Ennek eredménye, hogy Rómába érkezett Gustav Gründgens, a német filmszínész, aki protagonistája lesz a „Giulio Cesare”, Julius Caesarról, a nagy római diktátorról szóló impozáns filmnek. Gründgens Forzано közreműködésével végzi munkáját. A film forgatását rövidesen megkezdik. Leopard Reck készülő afrikai filmjének a címe: „Due fiumi del'Impero raccontano la loro storia”, s mint ismeretes, az olasz és német gyarmatosítás kultuszát szolgálja hatásos művészi módon.

— **Világító kereszt a szófiai Vitos hegyen.** A szófiai Vitos-hegyen óriási világító keresztet állítanak fel a szófia-i hadosztály világháborús hősi halottainak emlékére. Ebből a hadosztályból kerültek ki a világháború alatt Bulgária legvitézebb katonái. A kereszt hatvan méter magas lesz és másfél millió lévába kerül. 460.000 lévát már önkéntes adományokból összegyűjtöttek. (NST)

— **Betiltották Matolcsy Máttyás lapját.** Budapestről jelentik: A belügyminiszter a Budapesten dr. Matolcsy Máttyás felelős szerkesztésében és kiadásában megjelenő „Magyarság útja” című időszaki lap további megjelenését az ország védett érdekeit veszélyeztető közlemények miatt 30 napi időtartamra, azaz augusztus 30-ig bezárólag, betiltotta.

— **Kenyérjegyek Franciaországban.** Koppenhágából jelentik: Franciaországban augusztus hó 1-én bevezették a kenyérjegyeket. Minden személy 12—70 év között napi 300—500 gram, gyermekek 12 éven alul, valamint 70 éven felüli felnőttek 200 gram és végül harmadik életévüket még be nem töltött gyerekek 120 gram kenyert kapnak naponta.

— **Magyarnyelvű tanítóképző Szabadkán.** Szabadkáról jelentik: Korosec Antal dr. közoktatásügyi miniszter rendeletet írt alá, amelynek értelmében az új tanévben újból megnyílik a belgrádi tanítóképző párhuzamos magyarnyelvű első osztálya.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Született: Bakos Bélának fia Béla Máttyás, Valastyán Mihálynak fia Mihály. Czmár Jánosnak leánya Zsófia, Kmiec Jánosnak fia János, G. Balogh Gábornak fia Gábor, Orvos Mihálynak leánya Mária, Bozó Ferencnek fia András, Mazán Andrásnak fia Anrás, Varsányi Antalnak fia Zoltán, Klein Andrásnak fia Péter, Zahorán Györgynek fia Pál, Fodor Károlynak leánya Ágnes, Lehoczki Ferencnek fia Ferenc, Tóth Czeper Istvánnak leánya Dorottya, Vincze Károlynak fia Károly, Lehoczki Andrásnak fia Mihály, Gyurkó Jánosnak leánya Katalin, Vizsnyiczai Istvánnak leánya Katalin, Bohus Magyar Györgynek fia Pál. — Házasságot kötött: Sipaki József Cselovszki Ilonával. — Elhaltak: Paulik Mária 3 hónapos, öz. Binder Hubertné 80 éves, Krizsán János 76 éves, G. Balogh Gábor 2 napos, Kaczko András 73 éves, Medovarszki Adámné 76 éves, Rácz Lajos 21 éves, öz. Hrabovszki Jánosné 78 éves.

Radio

A rádió pénteki műsora:

6.40: Ebresztő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.10: Balalajka-zenekar. 1.30: A rádió szalonzenekara. 1.45: Felolvasás. 5.15: Hanglemezek. 5.45: Sportközlemények. 6.15: Erdélyi kérdések. Elekes Lajos dr. előadása. 6.45: Faragó Ibolya zongorázik. 7.25: Gyümölcsösök. Kilián Zoltán dalos-zenés hangképsora. Közreműködik Nagy Izabella és Hámory Imre. 8.55: Balatoni képeklap. Követítés Siófokról. 9.40: Hírek. 10.10: Mosolygó Balaton. 11: Horváth János és cigányzenekara. — Budapest II.: 8: Hírek. 8.25: Ulbrich Hermin gondolkázik. 8.50: „Firenze, a virágok városa.” Szily Leontin előadása. 9.15: Hanglemezek.

Még kaphatók fatalpú szandálok!

Utcai és strand fatalpú szandálok gyermekek és felnőttek részére igen olcsó áron kaphatók

a „Körösvidék“-boltban Békéscsaba, Szent István-tér 18. alatt

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék rt.

FERENCJÓZSEF KESERŰVIZ

SPORT

Nem szüntetik meg a professzionizmust

A labdarugósport reformátorai mozgalmat kezdeményeztek a professzionista rendszer megszüntetése érdekében s a futballt az amatőr-séghez való visszatéréssel akarták új életre keltetni. A szétválasztást tizenöt évvel ezelőtől az OTT rendelkezte el s most az OTT-val akarták eltöröltetni a professzionizmust. Ez azonban nem sikerült, mert az OTT elnöki tanácsa szerint a professzionizmus ma sem szüntethető meg. Helyesnek tartja azonban a tanács, hogy a mai szigorú amatőr-professzionista elkülönítés helyett a jött bevált olasz megoldásra térjen át a magyar labdarugás.

A CsAK benevezett a Magyar Kupára

A békéscsabai labdarugó csapatok közül a NB III-ba bekerült CsAK máris megkezdte az edzésekét. Kedden volt az első edzés, melyen már komoly munka folyt. Szükség is van arra, hogy az atlétacapat felkészüljön az őszi idényre, mert csak akkor állhatja meg helyét a NB III. alföldi csoportjában, ha jó együttessel veszi fel a küzdelmet. Hírek szerint a CsAK erősíteni is akarja csapatát. Kapust, hávédelt és csatárt keres a kék-fehér csapat s a jelek szerint megvan a remény rá, hogy a CsAK megerősödött csapattal kezdheti meg a bajnoki idényt.

A CsAK egyébként benevezett a Magyar Kupára is, hogy minél komolyabb ellenfelekkel mérhesse össze erejét.

Tőzsde

Valuta: Dollár 356'00—360'00, angol font 11'00—11'20, cseh korona 11'45—11'80, dinár 7'60—7'90, francia frank — — — —, leu 3'20—3'40, hollandi forint — — — —, svájci frank 77'95—78'95 leva — — — —, szlovák korona 11'55—11'90.

Gabonaárak: 77 kg tv. buza 20'15—20'25, 80 kg tv. buza 21'25—21'35, tengeri 27'50—27'75, rozs 16'60—16'85, takarmánykorpá 18'60—18'85, sórápa 22'60—22'85, árpa 22'25—22'55, zab 20'90—21'15 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 110—118 közép 130—138, nehéz 141—142

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.

Négy éves kancaló és egy igáskocsi eladó. Kazinczy utca 17.

Abrones kg-ként 10 fillérért kapható a Körösvidékben — Eladó Gyulán Árpád utca 19. szám alatt Beregszászy félrövid zongora, antik szalonasztal 4857

Négy négyzetméter tetővilágító üveg hozzávaló vasrámákkal eladó. Teleky u 3

Bütorozott szoba központhoz közel kiadó. Cím a kiadóban.

Fizetővendégként uri háznál csak ebédellátást keresek. Ajánlatokat „Garzon” jellegre a kiadóba kérek. 4755

Különbejárt utcai **bütorozott szoba** azonnal kiadó, Puskapor-utca 2.

Felelős nyomdavezető: Ko, pányi Gyula.